

【全面建设清廉山西】

聚焦

大同市云州区西紫峰村：
以案促治 华美转身

“村庄变化大，家门口打工挣钱市里花；两委一条心，村里头办事心里想着大家”。曾经的贫困户，如今已经57岁的山西省大同市云州区西坪镇西紫峰村村民闫军家门口的对联，看似不太押韵对仗，却道出了全体村民的心声。而西紫峰村由于过去一段时期村务公开和民主管理混乱，“三资”管理不规范、村集体经济薄弱、廉政文化建设弱化等问题突出，群众怨言不少。该村被省纪委监委确定为“三个一批”以案促治重点村后，一系列的整治带来的是翻天覆地的变化。

老队伍焕发新活力

结合该村的实际问题，云州区纪委监委把“建好制度、选好班子、办好实事、铺好路子”作为推动“以案促治一批”的起点和归宿；西坪镇党委坚决扛起主体责任，第一时间在西紫峰村召开警示教育大会，从小切口介入，以案示警、以案为戒、以案促改，列出问题清单，严对照、深查摆，同时选派优秀干部为党建指导员，常驻该村指导党建工作，抓整改、促提升，指导召开村党支部专题组织生活会，全村党员结合自身实际反思剖析，普遍受到警醒触动。

整治一开始，从村“两委”会上重反省、谈认识，到党员群众代表会上揭缺亮丑、诚恳认错，村党支部书记王成的巨大转变，让全村的党员群众看到党支部战斗力的逐步恢复。该村相继健全完善了党支部工作制度、村委会工作制度、村干部坐班值班制度、便民服务制度、发展党员及管理等工作制度、村务公开民主理财监督管理制度、党员干部廉洁自律行为规范等制度等各项制度。

大项目带动大发展

“村里正在建黄花鸡场，我以后就可以一边种地一边在鸡场上班了，我们种的玉米也和鸡场达成了直接收购意向。如今我们的日子是越过越有盼头。”闫军喜滋滋地说。

在过去，西紫峰村因自然资源匮乏、集体经济体量过小、种植作物结构单一、招商引资基本空白等，发展基础不容乐观。在推动“三个一批”工作以来，在云州区纪委监委的推动下，区、镇、村上下联动，促成了大象集团黄花养鸡项目落地该村。该项目将不符合加工销售标准的次废品黄花作为食品添加剂，粉碎后添加到鸡饲料中，既提高了产品营养价值，又创造了经济效益。如今落地该村的黄花鸡场总占地282.12亩，总投资26711万元，建设32个鸡棚，年出栏1000万只。“该项目的实施为西紫峰村28户流转土地村民每年增加收入15.4万元。目前，我们又与大象集团达成了带动20户农民发展小规模家庭农场（年出栏3万只商品肉鸡/座）的意向。”3月9日，王成介绍，这样一来还可消化3000亩玉米的产量。

清廉风吹出好光景

在推进整治工作中，改善人居环境、普及廉政文化、建设清廉村居则成为该村软硬环境同步治理的一大亮点。其中，常态化推进“六乱”整治，建立固定的清洁队伍，实施了亮化工程、全面清理修缮残垣断壁、整修村级活动场所等工作，使村容村貌焕然一新、人居环境明显改善。

走在村里新修的一条文明路上，鼓劲提气的标语犹如一道道亮丽的风景，精心制作的文化墙更是全村乡风文明的真实写照。文化墙上，评选出的3户“最美庭院”和5户“文明家庭”的图文，类似光荣榜一样醒目。

“这是我们学习的榜样！”村民王建新如今是村里的护林员，每每路过文化墙都会停留多看看。他特别指着文化墙上设置的廉政文化宣传专栏说，村规民约、红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌协会群众组织，这里都有。人家叫文化墙，可大伙都喜欢叫它“明白墙”。

（赵志成 杨生贵）

河北：
壮大脱贫地区
农业特色产业

日前，河北省农业农村厅印发《2023年河北省巩固提升脱贫地区农业特色产业工作方案》（以下简称《工作方案》），将脱贫地区产业纳入全省乡村产业发展、优势特色产业集群一体推进，将脱贫群众放在农民增收大格局中统筹考虑，加快推进脱贫地区农业特色产业提档升级，确保2023年全省脱贫地区帮扶产业高质量发展、全省脱贫人口产业收入持续稳定增长，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴走在全国前列奠定坚实基础。

《工作方案》提出，以特色蔬菜、食用菌、水果、中药材为重点，年内全省脱贫地区发展蔬菜（含食用菌）475万亩、中药材115万亩，水果稳定在300万亩；以精品肉类、奶业振兴产业项目建设为抓手，年内脱贫地区出栏生猪1172万头、肉牛184.2万头、肉羊1203万只、家禽2.9亿只，存栏奶牛45.5万头。

（郝东伟）

山西：
预制菜产业联盟
正式成立

3月17日，山西预制菜产业联盟成立大会在太原举办，近150家预制菜产业链企业、协会商会、金融机构等单位加入联盟，标志着山西省预制菜产业从“各自为战”迈向“抱团发展、集群作战”的新阶段，加快迈向规范化、标准化和产业化。会上，通过了山西预制菜产业联盟章程。

预制菜产业作为乡村新产业新业态，在山西省已初步形成以零售企业、食品加工企业、上游农牧类农业企业、专业预制菜生产企业为主的企业发展类型，开发出杂粮类、果蔬类、畜禽水产类、主食类等预制菜产品。山西预制菜产业联盟是自愿联合成立的开放性、联合性联盟，联盟立足山西“特”“优”农业，以“放心预制菜、品质新生活、活力大产业”为目标，打造山西预制菜行业政策解读、市场开拓、信息发布、交流合作、研发创新、产业整合、品牌打造、联农带农的平台。

（王秀娟）

浙江：
启动农创客
点亮乡村行动

如何让村庄活起来、产业旺起来、村民富起来？3月17日，浙江农创客点亮乡村行动在湖州启动。百支农创客乡村运营团队将走进乡村、服务千村，助力高水平推进乡村全面振兴。

启动仪式上，农创客乡村运营十大案例火热出炉，并举行了浙江省农创客发展联合会乡村运营专委会授牌仪式，鼓励其进一步发挥作用，吸引聚集一批致力于乡村运营的优秀农创客，共同助力乡村发展。

浙江省委农办副主任，省农业农村厅党组副书记、副厅长蒋伟峰表示，要保护和传承好当地乡土文化、地域文化，根据村庄特点，盘活资源、丰富业态、衍生产品，不断深挖乡村内涵，采用创意点亮乡村、产业点亮乡村、艺术点亮乡村、数字点亮乡村等多种形式，打造差异化乡村风貌，走特色化发展路径。

（许舜达）

锚定“万亿级”目标
吉林旅游产业“跑步提速”

3月20日，由吉林省人民政府主办的2023年吉林省春季旅游项目集中开工活动在吉林省各地同时举行。本次集中开工的项目总数达72个，总投资1083亿元。这次活动是吉林省首次在旅游领域的项目集中开工，也是吉林省旅游业发展史上开工时间最早、项目数量最多的一次，彰显了“跑步提速”促旅游产业迈上新台阶的决心。

吉林省旅游资源丰富，近年来发力以冰雪为主打的特色旅游产业，做好“白雪换白银”文章，持续壮大冰雪优势，释放政策红利，旅游产业发展取得长足进展。2022年吉林省文旅行业抗疫情、稳市场、促复苏，全省开工建设文旅项目141个，完成投资126.3亿元，占计划投资的102%，文旅项目建设、产业发展实现了稳步向好的预期目标。

吉林省文旅厅相关负责人表示，当前吉林省已经进入实现旅游万亿元产业目标的关键时期，吉林省将进一步抢占市场先机，激发文旅市场活力，为发展汇聚新动能。

据了解，吉林省这次新开工的文旅项目聚焦冰雪产业、避暑休闲两大品牌，涵盖生态、康养、数字化等多种业态，其中亿元以上项目52个。项目中既有北大湖、万峰滑雪度假区扩建等引领冰雪产业发展的重大项目，也



2023年吉林省春季旅游项目集中开工活动之吉林市开工现场。

有查干湖、嫩江湾整体提升等生态避暑旅游标志性项目，还有田园综合体、松原满蒙文化园等文旅融合新产品。

在北大湖旅游度假区整体开发项目的施工现场，笔者看到一台台大型设备轰鸣作响，一队队施工人员穿梭忙碌，项目建设工作有条不紊。

“预计下个雪季北大湖滑雪度假区将拥有雪道面积270公顷、雪道长度75公里，缆车数量12条，酒店床

位数8000张，我们将努力成为中国首个接待人次突破百万的滑雪度假区。”吉林市桥北大湖实业有限公司总经理曾岩说。

近几年，吉林省陆续推出文旅产业总体规划及冰雪产业等专项规划，锚定旅游业“万亿级”产业发展目标。本次集中开工的项目中，长春市、吉林市、延边州项目数达48个，总投资856.55亿元。（马晓成 文/图）